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In flora ţării noastre genul Pirus L. este reprezentat (2) prin 6 spe
cii, din care una hibridă (P. babadagensis Prod.); două dintre specii se 
cultivă : fie ca arbori ornamentali (P. saiicifolia L.), fie ca pomi fructi
feri, cu numeroase soiuri (P. sativa Lam. et DC.), iar trei sînt spontane : 
P. piraster (L.) Medik., P. nivalis Jacq. şi P. elaeagrifolia Pall., răspîn
dite mai ales în pădurile de silvostepă. La P. sativa aparţin toate soiu
rile de cultură care s-au format plin încrucişarea mai multor specii.

In contribuţia de faţă analizăm, din punct de veder� morfologic, pe 
bază de observaţii ,şi măsurători, frunza la 7 specii de Pirus : 3 spon
t.ane (P. piraster (L.) Medik., P. nivalis Jacq, P. elaeagrifolia Pall.) şi 
4 cultivate (P. betulaefolia Bge., P. salicifolia L., P. sativa Lam. et DC., 
P. serotina Rehd.). Materialul provine din colecţia de pomi fructiferi
a Catedrei de pomicultură• a Institutului agronomic din Iaşi şi a fost
luat la deplina maturitate a indivizilor (octombrie 1974), de la exteriorul
şi mijlocul coroanei, din aceeaşi expoziţie la toate speciile luate în stu
diu, în cantităţi suficiente pentru a putea întreprinde un studiu sta
tistic (3). Pe materialul colectat s-au efectuat diferite măsurători, pri
vind lungimea peţiolului, lungimea şi lăţimea maximă a limbului, dis
tanţa de la baza limbului pînă la intersecţia cu lăţimea sa maximă, un
ghiul format între nervura mediană şi fiecare din nervurile laterale, în
cepînd cu cea bazală. In total s-au efectuat peste 4000 de măsurători.
Pentru a se vedea mai bine amplitudinea de valiaţie a caracterelor ur-
mărite s-au calculat : media aritmetică (x), abaterea standard (s), coe
ficientul de v�riaţie (s % ), eroarea mediei aritmetice (sx) şi coeficientul 
de precizie (sx¾). Datele obţinute au fost trecute în tabele şi grafice. 

Literatura referitoare la morfologia frunzei de Pirus este relativ bo
gată, date sumare asupra formei şi dimensiunilor limbului întîlnindu-se 
în toate manualele şi tratatele de taxonomie vegetală, în lucrări mono
grafice de floristică şi taxonomie (2), ori de pomologie (1). Referitor la 

• Condusă 'de IPI'()f. dr. doc. şt. Anlton L'.acu, căruia îi aduoem şi pe această 
cale v.iile noastre mulţumiri, pent.r,u iama'bi.Li.tlla.teta ou oare 'Ile-8 pus Ila dispolJiţie 
materialul de studiu şi pentml preţioasele sugestiLi de lucru. 
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metodele matematice folosite în calculul biostatistic, acestea sint pre
zentate atît în lucrări cu caracter general (3), cît şi în contribuţii spe
ciale asupra pomilor fructiferi. Relativ la morfologia frunzei de la unele 
soiuri de măr şi de păr, datele din literatură (1, 2) nu sînt complete, ele' 
nu se bazează întotdeauna pe analiza unui material suficient de bogat. 
Pentru cîteva soiuri de PinlS sativa noi am prezentat deja (5) unele re
zultate, în cele ce urmează ocupîndu-ne de cercetarea morfo-biometrică 
a frunzei de la mai multe specii de Pirus, insistînd asupra variaţiei for
mei şi mărimii limbului foliar, ţinînd seama de faptul că multe din spe
ciile de păr cultivate la noi nu sînt autohtone (ceea ce face ca multe 
din trăsăturile lor iniţiale să sufere modificări determinate de condi
ţiile staţionale în care cresc plantele). Rezultatele de mai jos se adaugă 
celor obţinute în urma studiului anatomic efectuat deja (4). 

Rezultatele cercetării 

Peţiolul diferă mult ca lungime la cele 7 specii studiate, valorile 
medii cele mai scăzute caracterizînd pe P. salicif olia, iar cele mai ri
dica le pe P. serotina. Abaterea standard are valori pozitive doar la 
P. nivalis şi P. serotina (Tabl. I, II; grafic 1). Ceea ce interesează în
mod cu totul deosebit este coeficientul de variabilitate, în funcţie de
care un caracter este + stabil, utilizabil în recunoaşterea diferitelor
specii, semnificativ pentru reliefarea trăsăturilor consolidate ereditar.
Din acest punct de vedere se constată că indicele de variabilitate are
,•aiori maxime la P. nivalis şi minime la P. piraster, de unde rezultă ec'.i
şi la specii spontane caracterul luat în studiu (lungimea peţiolului) poate
fi consolidat în măsură mai mare sau mai mică (Tab. I).

Limbul variază, ca formă şi dimensiuni, în limite mult mai largi. 
Valorile medii ale lungimii variază de la aproximativ 4,5 cm (P. be
tulaefolia) la 9 cm (P. serotina); coeficientul de variabilitate a acestui 
caracter variază mai puţin <lecit la peţiol, valorile maxime fiind înre
gistrate la P. piraster şi P. serotina, iar cele minime la P. betulaefolia. 
Valorile medii ale lăţimii maxime variază de la 1,27 cm (P. salicifolia) 
la 6,26 cm (P. serotina). Coeficientul de variabilitate are valorile cele 
mai mici la P. serotina, iar cele mai mari la P. betulaefolia şi P. elaea
grifolia. Distanţa de la baza limbului pînă la intersecţia cu lăţimea sa 
maximă are valori medii ce variază puţin (2-3 cm) ; aceasta face ca 
şi coeficientul de variabilitate să difere puţin, cele mai mici valori în
registrîndu-se totuşi la P. sativa. 

Din cele de mai sus rezultă că în puţine cazuri există un raport 
de directă proporţionalitate între valorile coeficientului de variabilitate 
al diferiţilor parametri luaţi de noi în studiu. 

Coeficientul de variabilitate are valori mai constante la limb (ex
ceptînd lungimea acestuia, la P. betulaefolia), ceea ce înseamnă că în 
special acesta trebuie luat în consideraţie atunci cînd urmează să ca
racterizăm dfierite specii sau soiuri de păr după morfologia frunzei. 

Din .::inaliza graficului 1 rezultă următoarele consideraţii : lungi
mea limbului este vizibil mai mare decît a peţiolului; exceptînd P. elaea
grifolia şi P. nivalis, valorile lungimii peţiolului se apropie mult de cele 
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ale lăţimii maxime a limbului, între cele două caractere stabilindu-se un 
raport de directă proporţionalitate; exceptînd P. sativa, un raport de 
directă proporţionalitate există, de asemenea, între lungimea limbului şi 
distanţa de la baza acestuia pînă la intersecţia cu lăţimea sa maximă. Aşa
dar, există un paralelism între lungimea limbului şi distanţa de la baza 
acestuia pînă la intersecţia cu lăţimea sa maximă, pe de o parte, intre 
lungimea peţiolului şi lăţimea maximă a limbului, pe de altă parte. Carac
terele limbului sînt, de regulă, mai constante decît cele ale peţiolului, ceea 
ce este confirmat şi de coeficientul de variabilitate (Tabl. II). 

Măsurînd distanţa de la baza limbului pînă în dreptul lăţimii sale 
maxime şi raportînd valorile acesteia din urmă la lungimea totală a 
limbului, rezultă că prima intersectează lăţimea maximă aproximativ 
la 1/3 de la bază doar la P. serotina; aşadar, la această specie frunzele 
sînt tipic ovate. La celelalte specii, intersecţia celor două dimensiuni 
se face + la mijlocul limbului, acesta avînd o formă eliptică (P. ela
eagrifolia, P. nivalis, P. sativa), circulară (P. piraster), lanceolată (P. 
salicifolia) sau + rombaidală (P. betulaefolia). 

Pentru a carecteriza şi mai bine forma limbului foliar, am măsu
rat valoarea unghiului format între nervura mediană şi nervurile la
terale, ajungînd la următoarele concluzii : unghiul dintre nervura me
diană şi oricare dintre nervurile laterale este mai mare la frunzele de 
P. sativa şi mai mic la cele de P. salicifolia; în sinul aceleiaşi specii,
valoarea unghiului descreşte de la bază spre vîrful limbului ; valoarea
cea mai mică a unghiului măsurat o au frunzele cu limb eliptic (;P.
nivalis), iar cea mai mare, frunzele cu limb circular sau eliptic-circu
lar (P. piraster, P. sativa).

C o n c l u z i i

Comparînd datele măsurătorilor efectuate de noi, cu cele din li
teratură (1, 2), se constată diferenţe sensibile ; aşa de ex., pentru P. 
nivalis, literatura dă valori de 1-2,5 cm pentru lungimea peţiolului, 
în timp ce noi am găsit valoli cuprinse între 0,5 şi 5,9 cm (Tabl. I-II) ; 
diferenţe vizibile se constată şi în cazul limbului foliar. 

Trăsăturile morfologice evidenţiate mai sus sînt, cel mai adesea, 
constante şi deci pot servi la caracterizarea speciilor de păr cercetate 
în această contribuţie, la delimitarea lor mai uşoară atunci cînd plan
tele nu sînt înflorite sau fructificate, ceea ce este foarte important 
pentru pomologi şi pomicultori în recunoaşterea, alegerea şi folosirea 
diferitelor specii de Pirus ca portaltoi sau altoi, în dirijarea procesu
lui de selecţie şi ameliorare a pomilor fructiferi. 

ABSTRACTJ.' 

The authors are studyng the leaf morfology of 7 Pirus L. species, using thc 

method of biostatistics. 

The conclusion is that between the analysed species, there are dHferences 

at each considere dimension and the coeficient of variability is more constant re

garding the blade than that of ithe petiole. 
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There is a direct proportiolality between the blade's lenght and the distance 

from its base and the maximum width, an.ci also an other one between the lenght 

of the petiole and the maximum width of the blade. 
The vaJue of the angle between the midrib and the lateral ones, descreases 

from the base to the tip of the blade and it is larger in the circular or eliptic

circular leaves of Pirus sativa an.ci Pirus piraster, and smaller in the eliptic leaves 

of Pirus salicifolia and Pirus nivalis. 
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